

## 7. Как и почему середняк пошел в колхоз.

Недостаток инвентаря, как одна из причин коллективизации середняка. Укрепление советской власти и опыт первых колхозов, как причины изменения отношения середняка к колхозам. Гражданская война и колхозное движение.

Первый год колхозного движения (начало 1918 и 1919 г.г.) характеризуется тем, что середняк по указанным выше причинам в колхозы не шел, а если и шел, то в очень незначительном размере. Организовывались в этом году, главным образом, коммуны и артели с более или менее полным обобществлением важнейших средств производства. Сначала 1919 г. начинается рост артелей и товариществ по общественной обработке земли, которые организовываются, главным образом, на надельных землях. С этого момента в колхозном движении принял серьезное по размерам участие середняк.

Экономической предпосылкой участия середняка в колхозном движении (так же, впрочем, как и участия в этом движении бедноты), было то обстоятельство, что хозяйственное усвоение крестьянством новых помещичьих, казенных и других, ранее им не обрабатывавшихся земель совпало с моментом чрезвычайной недостаточности живого и мертвого инвентаря, необходимого для крестьянского хозяйства. Работа промышленности на оборону во время войны свела на нет выработку с.-х. орудий внутри страны, а блокада исключала возможность ввоза их из-за границы. Живой же инвентарь катастрофически сократился, благодаря реквизициям на военные нужды. Принцип складчины, т.-е. коллективизация инвентаря, дает возможность наиболее напряженного его использования. Эту не хитрую штуку и учтивала деревенская беднота и недостаточно обеспеченные инвентарем середняки, организовываясь в артели и товарищества по общественной обработке земли. В артель пошел тот самый середняк-крестьянин, который и слышать не хотел о „коммунии“, пока у него была своя лошадь, плуг и сеялка.

В начале 1919 года советская власть окончательно ликвидировала экономическую и политическую власть помещиков и капиталистов, изрядно потрепала кулаков, организовала Красную армию и милицию и, ликвидировавши комбеты, провозгласила лозунг—лицом к середняку. Видя это, середняк убедился не только в том, что советская власть—серезная власть, но и в том, что она хочет с ним, середняком, жить в тесном и братском союзе и умеет его, середняка, предохранить от возвращения помещиков. Таким образом, укрепление советской власти послужило немаловажной причиной сдвига середняка по пути к социализму. Была и другая причина этого сдвига, а именно: опыт колхозного строительства бедноты.